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S- 24. Vom letzten Drittel des 18. bis zum ersten Drittel des 19. Jahrh. 247

Von Laplace’s mehrfachen Arbeiten aus dem Gebiete der
’hysik gedenken wir hier noch seiner, auch technisch wichtigen
Ermittlung der specifischen Wirme der Gase und der
darauf gegriindeten Correctionen der Newton’schen Theorie )
iber die Fortpflanzung des Schalles in der atmosphiirischen Luft
dureh Wellenbewegung der letzteren. DaP die Newton’sche
Formel fur die betreffende secundliche Geschwindigkeit = # des
Schalles (eeschrieben ®in der jetzt tiblichen Weise) 2). niimlich

i = [gRT

nicht mit der Erfahrung im Einklange stand, war zwar bekannt %)
i 1 Fl

jedoch bis auf Laplace vergeblich versucht worden. diesem

Uebel abzuhelfen. Dem grofen Mathematiker gelang die Lisung
der vorhegenden Aufgabe, indem er die Hypothese aufstellte und
benutzte, dalf die Vermehrung der Schallgeschwindig-
keit durch die Wiirme entstehe, welche durch die HL']ILi]I'ﬁ‘-'L'”;'H
selbst ausgeschieden und die Elasticitiit der Luft vermehrt wiirde.
Diesem gemilf zeigte Laplace, daP der obice Ausdruck
Newton’s mit einem Faktor n = rl multiplicirt werden muf,
Cp
welcher das Verhiltnif der specifischen Wiirme (¢ ) der Luft bei
constantem Drucke zu ihrer specifischen Wiirme (¢,) bei con-
stantem Volumen ausdriickt, also zu schreiben sei:

W = |V ng R1T?)

Der Laplace’schen Entwickelune liegt zugleich der wichtige
Satz zum Grunde, daf bei jeder Verdichtung atmosphirischer
Luft gleichzeitig eine Erwirmung, bei jeder Verdiinnung aber
Abkiihlung stattfindet und daf demnach das Mariotte’sche
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= 23 - { (ebendaselbst)
) Gehler’s Physikalisches Worterbuch, Bd. VIII. S 112
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Fir atmosphirische Luft ist » 1,410 (man sehe u. A. auch des Ver
tassers ,Hydrodynamik®, zweite Auflage, S. 125. 131 und 143), daher, wenn
man diese Werthe in Note 2 einfithrt. einfach folot -
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= Y141 .9.81. 29,27 (273 L 1).
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Fur den Fall, dal die Lufttemperatur £ = Null ist, ergiebt sich sonach dje
Schallgeschwindigkeit in der Z|”|I"'l'1IZLI5‘-'.'|'|I‘II Luft zu:

N — l 1.41 0 %1 1 97 972 - 229m 5 .
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was mit den neuesten Angaben (von Bravais und Ma rtius) geniigend iiber

¢imstimmt,

httpiﬂdigi_téil.s_lub-dre sden.de/id446631550/271

Wir flihren Wissen.

TECHRISLHE LMIVERSITAT
CHEMMITE



